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(回忆版)

名词解释

1. 沟通：是为了设定的目标、凭借一定的符号载体，在个人与群体间传达思想、交流情感与互通信

息的过程。

2. 集中化战略：是指企业集中力量为某一特定的细分市场提供产品和服务或重点经营某种产品的特

定部分、特定市场而建立的竞争优势战略。

3. 人员推销：是指企业通过派出销售人员与一个或一个以上可能成为购买者的人交谈，作口头陈述，

以推销商品、促进和扩大销售。

4. 经营杠杆：由于存在固定生产成本而造成的息税前利润变动率大于销售额变动率的现象。

简答题

1. 简述强化激励的方法。

强化模式所依据的激励原理是美国心理学家斯金纳创立的强化理论。运用强化激励模式时，可以采用

以下三种方法：

（1）正强化。又称积极强化，即利用强化物刺激行为主体，来保持和增强某种积极行为重新出现的

频率。 属于正强化的有表扬、奖励、提薪、提升等。

（2）负强化。又称消极强化，即利用强化物抑制不良行为重复出现的可能性来管理的手段。负强化

包括批评、惩罚、降职降薪等。

（3）消退。指对行为不施以任何刺激，任其反应频率逐渐降低以至自然消失。某种行为长期得不到

肯定或否定的反应，行为者就会轻视该行为的意义，以致丧失继续行为的兴趣。

2. 简述钻石模型的用途及其构成要素。

钻石模型是由迈克尔·波特提出的国家竞争优势分析工具，用于分析一个国家某种产业为什么会在国

际上有较强的竞争力。他认为决定一个国家的某种产业的竞争力有以下四个因素：

(1)生产要素。指一个国家的生产要素状况，包括基本生产要素和高等要素。基础要素包括自然资源、

地理位置、气候等。高等要素包括现代通讯、信息、交通等基础设施，人力资源和专门技术知识等。

(2)需求状况。指国内市场对该行业服务或产品需求的特点。企业能否进入国际市场，建立竞争优势，

取决于本国需求状况与国际需求状况的相对优劣势。

(3)相关产业。任何行业要在国际市场领先，其供货商和其他相关行业要具备国际竞争力。任何国家

的优势行业往往表现为优势行业群。

(4)组织战略和竞争。人力资源的影响；公司的战略、组织结构及其竞争情况。

3. 简述包装决策的种类。

良好的包装只有同包装决策结合起来才能发挥应有的作用。可供企业选择的包装决策有以下几种：

（1）相似包装。企业生产的各种产品，在包装上采用相似的图案、颜色、体现共同的特征。

（2）差异包装。企业的各种产品都有自己独特的包装，在设计上采用不同的风格、色调和材料。

（3）相关包装。将多种相关的产品配套放在同一包装物内出售。

（4）复用包装。包装内产品用过之后，包装物本身还可作其他用途使用，如奶粉包装的铁盒。
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（5）分等级包装。对同一商品采用不同等级的包装，以适应不同的购买力水平。

（6）附赠品包装。在包装上或包装内附赠奖券或实物，以吸引消费者购买。

（7）改变包装决策。当某种产品销路不畅或长期使用一种包装时，企业可以改变包装设计、包装材

料，使用新的包装。

4.简述股利政策的主要类型及含义。

股利政策主要包括以下类型：

(1) 剩余股利政策，就是在保证公司最佳资本结构的前提下，税后利润首先用来满足公司投资的需求，

有剩余时才用于股利分配的股利政策。

(2）固定股利或稳定增长的股利政策，指每年发放固定的股利或者每年增加固定数量的股利。

(3）固定股利支付率股利政策，是指每年从净利润中按固定的股利支付率发放股利。

(4）低正常股利加额外股利政策，是指每期都支付稳定的但相对较低的股利额，当公司盈利较多时，

再根据实际情况发放额外股利。

论述题

1. 试述决策的过程。

决策是人们为了达到一定的目标，在掌握的有限的信息资料的基础上，通过对有关情况进行分析，用

科学的方法拟定并评估各种方案，从中选出合理方案的过程。决策过程包含四个阶段。

（1）搜集信息阶段。收集组织所处环境中有关经济、技术、社会等方面的信息并加以分析，以便为

拟定和选择计划提供依据。

（2）拟订计划阶段。以组织所需解决的问题为目标，拟定出各种可能的备选方案。

（3）选定方案阶段。根据当时的情况和对未来发展的预测，从各个备选方案中选定一个。

（4）对已选定的方案进行评价。

决策过程还可以细分为更为具体的识别问题、确定决策标准、为标准分配权重、拟定方案、分析方案、

选择方案、实施方案和评价效果等八个阶段。

从以上可以看出，决策是一个“决策-实施-再决策-再实施”的连续不断的循环过程，贯穿于全部管

理活动的始终，贯穿于管理的各种职能之中。

2. 在本土市场，企业可选择的战略类型？（题目表述不完整）

国际市场竞争激励，本土企业在面临跨国公司的调整时可选择以下几种战略：

（1）利用本土优势进行防御：把目光集中于喜欢本国产品的客户；频繁的调整产品和服务，以适应

客户的特别需要；加强分销网络的建设和管理。面临跨国企业挑战时应注意：①不要试图赢得所有顾客；

②不要一味模仿跨国企业的战略。

（2）向海外延伸本土优势：通过合理运用可移植的优势资源，并以其在本地市场的成功为平台，向

其他市场扩张。在向海外延伸本土优势时应当注意寻找在消费者偏好、地缘关系、分销渠道或政府管制方

面与本地市场相类似的市场。

（3）避开跨国公司的冲击：重新考虑自己的商业模式；与跨国公司建立合资、合作企业；将企业出

售给跨国公司。避开跨国公司的冲击时应注意：①必须对战略进行变革，且必须在跨国公司将其淘汰出局

时完成。②谨慎选择突破口，并专心攻克。

（4）在全球范围内对抗：找到一个定位明确易于防守的市场；不再拘泥于成本上竞争，而是学着从

发达国家获取资源。在全球范围内对抗时应注意：①要找到一个合适的突破口，必须进行大范围重组，将

一些业务外包，并投资于新业务。 ②克服技能的不足和资本的匮乏。

案例分析题

案例一：

1.从市场营销角度分析柯达衰败的原因。
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由于缺少案例背景内容，下面简单列出了几个分析的角度。

（1）技术创新的滞后，对于数字科技给传统影像带来的冲击反应迟钝。

（2）忽视消费体验，顾客流失严重。在新时代数码拍照为大多数人所接受，大部分人都更加倾向了数码

拍照。

（3）企业管理层作风保守。满足于传统胶片产品的市场份额和垄断地位，缺乏对市场的前瞻性分析。没

有对技术和市场前景做出正确的判断，及时对经营策略进行调整。

2.分析新产品开发与市场开拓的关系。

（1）从向现有市场提供新产品、采取措施扩大现有市场、在现有市场上把产品卖新顾客这几个方面

阐述。

（2）也可以从新产品开发过程的角度结合案例内容阐述。

案例二：

每股收益无差别点的息税前利润；比较股票方案及借款方案每股收益。

根据公式（EBIT-I1）(1-T)/N1=（EBIT-I2）(1-T)/N2，计算两种方案无差别点的 EBIT。

然后计算两种方案的每股收益 EPS，选择每股收益大的方案。

未完待续
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